
129. szám. Vasárnap, 1871. junius 4. JL évfolyam.
Szerkesztési iroda:

ari-utcea, Lukáca-ház 9. az. alatt 

balra, hovi a lap azellemi részét 

illető közlemények intézendők.

Bérmentetlen levelek eaak iámért 

kezektől fogadtatnak el.

Előfizetési

Helyben :

Egész évre 12 ft

Fél évié 6 ft

Négy, évre 3 ft

feltételek:

Vidékre:]

Egész évre 14 ft 

Fél évre T ft 

Négy, évre 3.50

POLITIKAI MAPILAP.

Hirdetmények díjas

6 hasábos petitsor egyszeri hirde

tésnél 6 kr. s minden következők

nél 4 kr. Bélyeg-dij külön 30 kr 

Nyilt-tér Bora 15 kr.

14 iád6 hivatal:

Réthy Lápét könyvnyomdája, hová 

a hirdetések, előfizetési pénzek és 

kiadása körüli panaszok bérmentve 

intézendők.

Az uj igazságügyminiszter.
Pest, junius 2.

(a.) A képviselőház mai, rövid tarta
mú ülése érdekes jelenet szinhelye volt. A 
képviselők elég nagy számmal tolongtak 
Bittó István képviselő ur köré, 
hogy neki igazságügyminiszterré történt 
kineveztetése alkalmából szerencsekivána- 
taikat átadják. Bittó elfogadta az üdvöz
lést s igy az igazságügyminiszteri inter- 
regnum valahára befejezettnek mondható. 
Horvát Boldizsár végleg kilép a cabinet 
köréből s helyét Bittó István országgyűlési 
képviselő sa ház egyik alelnöke foglalja el.

Mi az uj miniszter múltját és parla
mentáris tevékenységét illeti, arról az el
lenzék sem fog roszat mondhatni. Bittó 
köztiszteletben álló, értelmes férfiú, Deák 
Ferencznek közeli barátja s mind az ő, 
mind a párt óhajának, kívánságainak s 
általában eszméinek ismerője. Ezen tulaj
donságának az uj kormányférfiu sok hasz
nát fogja vehetni. Nincs kormányzati ág, 
melyben oly sok nehéz teher hárulna a 
miniszterre, mint épen az igazságügy kö
rül. A rendezés a küszöbön áll; rohamosan 
kell megismerkednie az emberekkel és vi
szonyokkal. Mind a törvényszékek és a já
rásbíróságok elhelyezésére, mind az illető 
sok száz hivatalnok kinevezésére az előta
nulmányok nincsenek vagy legalább á 1- 
t a 1 a nincsenek megtéve. Az uj minisz
ternek tehát annyi soknemü teendője le
szen, hogy a párt intentióit már előre is
mernie kell, ha a rövidre mért időben fel
adatait befejezni akarja. Bittó ismeri a 
képviselőház többségének e kérdésbeni 
óhajait, s kétségkívül ez volt egyik mozza
nat, mely Őt Andrássy grófnak, ki épen a 
birósági szervezet körül óhajtja a kormány 
és képviselőház közötti contactust fenntar
tani, az igazságügyi szék elfoglalására 
ajánlotta.

Másrészt azonban Bittó ellen két hi
ányt lehet fölhozni. O sem szónok, sem 
szakférfiú. Mindkét hiányt fájdalommal 
fogjuk benne nélkülözni, de hiányaival is 
el kelle őt fogadnunk, mert Horváth Lajos 
kivételével légióra menő jelöltek között 
kétségkívül még is ő látszik a magas hiva
talra legalkalmasabbnak. Horváth Lajos 
folyton nem akar a politikai actió színpa
dára lépni, a többi candidatusok pedig 
akármily derék emberek legyenek is ma
gánjellemükre nézve, mint politikai capa- 
citások messze elmaradnak Bittó mögött. 
Szónoki tehetségét egyelőre különben sem 
fogná használhatni. A törvényhozás nem
sokára több havi szünetet tart, az igazság
ügyminiszter működésének súlypontja pe
dig épen ezen hónapokra fog esni. És ezen 
működésnek tettekben, nem pedig szavak
ban kell nyilatkozni. Ekkor kell majd a 
jogszolgáltatás reformjának terjedelmes 
munkáját végrehajtania, a több száz bírót 
és birósági hivatalnokot kineveznie, az 
egyes itélőszékeket szerveznie s működé
sűk megindításánál az első nehézségek le
küzdésében közreműködnie. Ide pedig ke
vés szónoki képesség, hanem annál több 
erély szükséges.

A szakismeretek és mélyen a részle
tekig ható tanulmányozások hiánya ezen 
practicus tevékenységben érezhetőbb le
szen ugyan, de mint átalános, s némi jogi 
műveltséggel biró férfiú ezen hiányát is 
részben pótolhatja becsületesség, elfogu
latlanság és erély által. Mindenesetre az is 
nagy fontossággal birand a hiány pótlása 
körül, hogy az uj miniszter kit fog maga 
mellé államtitkárul venni. Jog- és igaz
ságszolgáltatási állapotaink alapos ismerője 
van elég. Közülük kell tehát valakit vá- 

l lasztania, s ha a választás czélirányos le
szen, úgy Bittó ur is tökéletesen eleget fog 
tehetni az ország várakozásainak, igaz
ságügyi viszonyaink kívánalmainak.

Összevetve tehát jó és rósz tulajdon
ságait, az uj miniszter kétségkivüí inkább 
nyereséges, mint rósz acquisitió a kormány
ra nézve, Bittó legalább nem „a megteste
sült középszerűség“, mely elnevezés jelölt
társainak legtöbbjére jogosan alkalmazha
tó volt. A jó akaratot, az őszinte és becsü
letes szándékot — múltja után Ítélve — 
nélkülözni bizonyára nem fogja. Ha meg- 
leszen benne az erély és határozottság 
azon mértéke, mely minden nagy alkotás
hoz föltétlenül szükséges, ha azon elfogu- 
lansággal és pártatlansággal járand el, 
melyet az igazságügy terén szem elől té
veszteni sohasem szabad, úgy az ország 
meglehet elégedve Andrássy gróf válasz
tásával, mert az uj igazságügyér feladatá
nak magaslatán álland.

Arad, junius hó 3.
Azon vandalismus, melyet a commune tagjai 

követtek el az élethal álharcz válságos óráiban Pá- 
ris legszebb épületein és megbecsülhetlen értékű 
műkincsein : hasonmását találja fel azon hallatlan 
kegyetlenségben, melylyel a versaillesi katonák 
járnak el a kezeik közé került felkelőkkel. Mig a 
felkelők, amennyire csak erre képesek voltak, ir
galmatlanul teljesiték a túszok élte elleni fenyege
téseiket : a gyilkolás s gyűlölet szellemét illetőleg, 
a communisták sem sokkal rosszabbak ellenfeleik
nél. T h i e r s kárhoztatja a felkelőket azért, hogy 
azok egy fogoly tisztet agyonlőtték, „nem tisztel
vén a háború törvényeit.“ — A háború törvényei! 
— Azok szelídek, s keresztényi szelleműek, a bo- 
szu amaz embertelen törvényeivel összehasonlitva, 
melyek alatt a versailles-i csapatok, a legutóbbi 6 
nap alatt, foglyokat, nőket s gyermekeket agyon 
lődöztek, s összekaszaboltak. Egyetlen szavunk 
sincs ama gonosztevők védelmére, kik — amint 
ez világos — előre megfontolva Páris teljes leron
tását, s lakosainak megégetését tervezték; de ha a 
katonák, ördögök ellen harczolva, maguk is ördö
gökké válnak, csoda-e, ha ez által megkettöztetik 
a harcz ördögi jellemét.

Amennyire csak visszaemlékezhetünk, a tör
ténelemben semmi ehhez hasonló esemény sem ta
lálható. Jeruzsálem ostroma talán némi hasonlatot 
szolgáltathatna; azonban a római katonák sohasem 
veszték el oly teljesen önuralmukat, amint ez a 
versaillesi csapatoknál történt. A levelezők nem 
találnak szavakat a jelenet leírására, s azon fölki
áltásra fakadnak, hogy ez valódi pokol a földön, 
s ez igaz is. A pokolnak összes physicai, s erkölcsi 
járulékai megvannak abban. Tűz és kénkő, vész 
és vihar, kínzás, gyűlölet, bántalmazás, kétségbe
esés, a gonoszság, gyilkolás és rombolás minden 
alakjai dühöngtek Párisban a legutóbbi néhány 
nap alatt. Örömükről s szelídségükről megfeled
kezve, orgyilkosságot elkövető, s katonákat meg- 
mérgező nők; rombolás ördögeivé átalakult, a há
zak udvaraiba petróleumot öntő kis gyermekek, s 
viszont minden nem-, s korkülönbségről megfeled
kező, s foglyokat férgek gyanánt százával leölő 
katonák, mindnyájan egyesülnek, hogy polgárisult 
földön, s embertársaik szemeláttára oly jelenete
ket idézzenek elő, melyekhez hasonlókat csupán a 
jósok, s költők által képzelt alvilági régiókban ta
lálhatni. Ennyire képes az emberi természet! De 
végre minő remény létezhetik Francziaország szá
mára ezen mély alásülyedésben. Ezen tragoediával 
végződtek 80 évi forradalmak, 80 évi kérdés a sza
badság- és testvériségért, 80 évi folyvást megújított 
kísérletek a franczia társadalomnak uj, s összhang- 
zatos alapra való újra fölépítése végett. Mindennek 
vége még mélyebb gyűlölet, vadabb szenvedélyek, s 
örökösebb bizalmatlanság. Vájjon ezen hétnapi ke
gyetlen pusztítás előmozditandja-e Francziaország 
alsóbb s középosztályai közt létező szakadás megor- 
voslását? Vájjon a katonák s polgárok kölcsönös 
gyilkolása a sereg s a nép közti kölcsönös bizalom 
előállítására, egy boldog államnak ezen lényeges föl
tételeihez fog-e vezetni? Vájjon egy újabb meggyil
kolt érsek vére a papok, s socialista elemek közti 
béke magvait hintendi-e el ? Az, amit mi jelen
leg a pokolnak ezen kitörésében láthatunk: az 
osztályok, intézmények, emlékek és emberek közt 
tántorgó mélységek állandó előálllitása. Párist ta
lán újra föl lehetend épitni, de mi fogja letörülni 
ama vért, melylyel most Párisnak mindegyik ut- 
czája be van mocskolva; s mikor szünendnek meg 
a nők gyermekeikre szállitni át az 1871. május 
megmérgezett gyűlöleteit? Mindenek fölött hol 
vannak az államférfiakban vagy katonákban ama 
párosult nemeslelküség, szilárdság s előrelátás je
lei, melyek egyedül tehetnék le a kibékülés alap
kövét ? A kilátás sokkal sötétebb Francziaországra 
s Európára nézve, semhogy a jövőbe mernénk te
kinteni. Jelenleg semmi kedvünk sincs a két fél 
hibáit, s bűneit mérlegelni. Most csupán az emberi 
szenvedélyeknek legkegyetlenebb kitörését látjuk, 
a mely csak valaha történt; a keresztény polgária-

sodás 15. századának elteltével, s a világ egyik 
legmiveltebb fajánál látjuk a kitörést, s nem tud
juk, hol keressünk reményt, vagy vigaszt.

Lajtántulról.
B é c s, jun. 2. (Reichsrath ülés.) Az elnök a 

császár által, a felirati küldöttségnek adott követ
kező választ közli: „Megelégedéssel fogadom a 
hazafiság s ó-osztrák hűség ama biztositásait, me
lyeket a képviselőház irányomban ismételve ki
jelent.

Teljesen osztom a meggyőződést, hogy az al
kotmány alakja körüli küzdelem szükségképen 
befejezendő s biztosan reményiem, hogy kormá
nyomnak, segitve a közbizalom s azon általános
ság által, mely a biztosított s állandó iránt már a 
lakosság minden körében nyilvánul, — sikerülni 
fog a mindegyre megújuló váltságokat alkotmá
nyos utón végre befejezéshez juttatni s Ausztriát 
újabb Összeütközésektől megmenteni.

Azon várakozásban, hogy a képviselőház a 
magarészéről annak idejében abban szintén közre
működik, császári üdvözletem tudatom vele.“

E válasz elolvasása után az elnök, a rendü
letlen hűség és odaadás kifejezésére „Hoch“-ot in
dítványoz a császárra, mit a gyűlés háromszor lel
kesedetten hangoztat.

Helfentorfer apát azt ajánlja, hogy a császár 
iránti tiszteletből s loyalitásból fejezzék be az ülést 
s a legközelebbit kedden tartsák. — Zyblikiewicz 
rövid megjegyzése után az ülés befejezése nagy 
többséggel elfogadtatott.

B é c s, jun. 2. Hohenwart minden alkudo
zást visszautasított a feudálisokkal. Clam elutazott 
anélkül, hogy a miniszterrel értekezett volna.

A légszeszvilágitási társulatnak a tá
rossal letárgyalt szerződése ügyében«

Arad, jun. 3.
Aradváros múlt máj. 15-kiközgyűlésén, a város

nak a légszeszvilágitási társulattal kötött szerződé
sén teendő változtatások kerültek tárgyalás alá. E 
szerződés inkább ideiglenes egyezésnek tekintendő, 
miután a minisztérium által jóváhagyva nem lévén, 
a két félre jogilag kötelező erővel nem bir ; s főleg 
ezen körülménynek kellő méltatása folytán lett is 
a fennérintett tárgyalásnak azon eredménye, hogy 
a társulat részére kedvező módosítások a közgyű
lés többsége által elfogadtattak.

Nem ártand, az ez ügyből a társulatra hárul
ható nyerészkedési-odium teljes eloszlatása végett, 
átnézetet vennünkazon indokokon, melyek a társu
lat igazgatóságát a szerződés megváltoztatására 
irányuló kérelem beadására bírták.

E vállalatnak alapítói nem egyedül ipar- ha
nem oly czélokra voltak tekintettel, melyek váro
sunk javának előmozdítására nagyon sokat tehet
nek. Akadtak ugyanis városunkban polgárok, kik 
feladatukul tüzék ki, a légszeszvilágitást úgy a 
nyilvános mint a magánhasználatra életbe léptetni, 
szándékuk lévén, az anyag és munkaerő, ak
kori olcsóságát véve számításba, helybeli lakósok
ból alakítva össze a részvénytársulatot, a világí
tási-szer olcsósága mellett csakis mérsékelt hasz
not helyezni részvényeseinek kilátásba.

A társulat elé azonban igen nagy akadályok 
gördültek, hogy e czélját megvalósíthassa. Az épí
tési költségek egy harmaddal többre rúgtak, mint 
felvéve volt; mindazáltal a légszeszvilágitás egy 
hónappal előbb vette kezdetét, mint ez szerződési
leg ki volt kötve.

Ekkor azonban egy még sokkal nagyobb ne
hézség támadt azáltal, hogy a petrozsényi kősze
net nem lehetett a légszesz előállítására használni,

A vállalat megkezdésekor ugyanis, minthogy 
a zsilvölgyi gazdag kőszéntelep megnyitását rövid 
időre lehetett várni, arra volt remény, miszerint a 
társulat olcsó kőszenet fog kapni, e várakozás 
azonban meghiúsult azon körülmény folytán, hogy 
az intézetben tett kísérletek a petrozsényi kőszenet 
használhatlannak tüntetők fel. A kőszén olcsósá
gára alapított számítások tehát tarthatlanokká vál
tak, és a társulat kénytelen volt a sziléziai 
k ő s z é n-hez fordulni, melynek mázsája az inté
zet helyiségébe szállítva: 1 frt 26 krba kerül, mig 
a petrozsényi darabos kőszéné csak 85 krba jött 
volna.

Ezekhez járul azután a várossal kötött szer
ződés egy pontja, mely ily körülmények közt a 
társulat létezhetése alapját egészen elvágja. E pont 
szerint ugyanis a társulat köteleztetnék évenkint, 
ha a fogyasztás 9 millió köblábat ér el 5 százalékot, 
11 millió köblábnál 10 százalék, 13 millió köbláb
nál 15 százalék és 15 millió köbláb fogyasztásnál 
20 százalékot engedni el a különben is nagyon ol- 
csóan felállított világítási-árakból.

A társulat e pont megváltoztatását kérte a vá
rostól, és e kérelem annál jogosultabb volt, mint
hogy nálunk a világitási-árak oly alantiak, mint 
ez egész Magyarország egyetlen városában sem 
található; ami a következő összeállításból is ki
tűnik :

világítási-ár 1000 ang. köbláb lég’
szesz után:

Arad
Városi- í 

2 frt 50 kr.
Jagán-használatra: 

5 frt — kr.
Pest 2 „ 91’2kr. 5 „ 60 „
Pozsony 2 „ 80 „ 5 „ — „
Szeged 4 „ 50 „ 6 „ 50 „
Debreézen 4 „ „ 5 „ 60 „
Brassó 6 „ 25 „ 6 „ — „
Győr 3 „75 „ 5 „ 50 „
Kassa 3 „ 20 „ 6 „ — „
Sopron 3 „ 50 „ 5 „ 60 „
Temesvár 3 „ 50 „ 6 „ 30 „

E számok elég érthetően beszélnek, s csakis
azt említjük föl, hogy Aradon a legdrágább kő-
szén használtatik, és hogy az intézet csőhálózata 
2 mértföldnyi területre terjed. Nálunk tehát szó 
sem lehet arról, hogy a társulatnak nagyobb nye
reményekre legyen kilátása, és az igazgatóságnak 
csakis takarékosság mellett az üzletvezetési költ
ségekben, sikerülhet a részvényesek részére a be
fizetések után mérsékelt kamatokat adni.

P. A. Gusztáv.

Országgyűlési tudósítás.
Pest, junius 2.

(Sz. X.) Elnök: Somssich Pál délelőtt 
11 órakor nyitja meg a képviselöház mai ülését.

Napirend; A tegnap letárgyalt tjavaslatok 
harmadszori felolvasása.

A kormány részéről jelen van: G o r o- 
vé István.

A tegnapi ülés jegyzőkönyve felolvastatván, 
hitelesíttetett.

Az elnök és egyes képviselők magánkénye
ket nyújtanak be.

B a b e s Vincze a miniszterelnököt, a szege
di kir. biztos által állítólagosán elkövetett vissza
élés miatt interpellálja. Ez ügy ismét egy állítóla
gos tortúrára vonatkozik.

K a p p Gusztáv az igazságügyért a Dalmacsi 
uradalmi peresügy miatt interpellálja.

A főrendiház jegyzője áthozza az ott legutóbb 
tárgyalt tjavaslatokat.

Az igazoló bizottság K e 1 e c s é n y i Rá
táéit feltételes igazolásra ajánlja; továbbá K r o s 
és dr. C h o r i n Ferencz végleg igazoltatnak.

Az állandó pénzügyi bizottság Pest városa 
által felveendő kölcsön kamatmentességéről szóló 
tjavaslatróli jelentését mutatja be.

Még a közp. bizottságok előadóiból alakult 
bizottság jelentése után , a tegnap letárgyalt tja
vaslatok harmadszor felolvastatván , a főrendek
kel közöltetni rendeltettek.

Ezzel az ülés déli 12 órakor befejeztetett; a 
legközelebbi ülés holnap déli 12 órakor lesz.

A Pyronunia Párisban.
Francisque Sarcey a „Gaulois“-ban elbeszéli, 

hogy ő közelebb egy jeles orvossal eredt beszédbe 
s ez előtte azon meggyőződését fejezte ki, hogy a 
borzasztó catastrophának, melylyel a commune 
pályafutását befejezte, legfőbb oka a „ragályos 
e 1 m e h á b o r o d á s“ volt. A párisiak elméjét 
mondá, a kiállott ostrom nélkülözései fokozatosan 
megzavarták s a márcz. 18-ki lázadás végleg gyu- 
ladásba hozta a megzavart elmét úgy, hogy utol
jára a lakosság nagy része valóságos dühöngő őrü- 
lésbe esett. „E ragályos őrjöngés egyike a legmeg
lepőbb eseteknek, melyet phisiologisták valaha 
észleltek. — Mondá az orvos. — Meglep bennün
ket, látván, hogy nők, ifjú gyermekek hajadonok 
petróleummal gyújtogatásra indulnak. Sokan azt 
hozzák fel, hogy a gyüjtogatásra az bírta a nőket, 
és gyermekeket, mert a communetől tíz frankot 
kaptak naponkint, de fel lehet-e tenni, hogy ily 
összegekért szembe rohanjanak a biztos halállal ? 
Nem; a párisiak valóságos pyromániá
ban szenvedtek. A gyújtogatást hallucinatio 
nyomása alatt hajtották végre és nem ez az első 
eset, hogy egy egész népség őrültségtől elkapatva, 
fáklyákkal szaladgált szerteszét s lángba borított 
mindent, ami útjába akadt. A középkor tele van 
hasonló példákkal. — A nők ily állapotban ren
desen sokkal merészebbek és megátalkodottabbak, 
mint a férfiak, minthogy ingerlékenységük inkább 
ki van fejlődve, agyuk gyöngébb s érzékiségük 
élesebb mint az erősebb nemé. Ugyanazon őrült
ség ez, mely a Jaesenistákat saját testük kínzásá
ra ösztönözte. A férfiak, kik egész szenvedélylyel 
veték magukat a sorkatonaság szuronyaira, néhány 
perez múlva feleszmélve, kétségbeesetten esdet
tek kegyelmet. S époly kevéssé voltak gyávák ek
kor, mint hősek előbb ; mert egyszerűen őrültségi 
roham alatt szenvedtek. De nézzük a polgárokat, 
akik részt nem vettek a viadalban, ezeknél ismoz- 
zdulatlan bárgyuságot s csaknem merevséget ve
szünk észre. Már maga a lég miasmával van meg- 
fertőztetve Párisban, mely az embert dühöngő 
őrültté vagy gyámoltalan indiotává teszi.“



A commune végnapjaiból.
— A kezesek kivégzése. Boréi 

tábornok a kormányhoz egy sürgönyt intézett, 
melyben előadja azon híreket, melyeket magán
egyének beszéltek a túszok kivégeztetéséről. E 
sürgöny igy hangzik: „Jelentés azon egyénekről, 
kik szerdán, május 24-én agyonlövettek, s a ki
végeztetésre vonatkozó részletek. Msgr. Darboy, 
párisi érsek; msgr. Bonjeau, a semmitő-törvény- 
szék elnöke ; abbé de Guerry, a Madelaine plébá
nosa ; Ducoudray, jezsuita; Clery, jezsuita; Al- 
lard, jezsuita; — összesen hat áldozat, kik szerdán 
este lövettek agyon. — Péntekről szombatra virra- 
dólag éjjel 16 egyén lövetett agyon, éspedig : Benzy 
jezsuita; Gaubert,jezsuita; Alivaint, jezsuita; Gajd, 
pap; Palauchin, pap; Seigneray, pap; Houillier, hít- 
téritő; Perny, hittérítő; Sabatier, a Notre-Dame de 
Lorette plébánosa és Jecker amerikai. Ami Surat 
abbét illeti, nem tudni, vájjon megmenekült-e 
mint mondják, vagy nem. Ezenkívül még három 
egyén lövetett agyon, kiknek nevei ismeretlenek. 
Két egyén a fogházban lövetett főbe s tetemeik 
a 2. kerületi polgármesteri épületbe vitettek. 
Más 16 egyén és 36 csendőr éjjel azon ürügy alatt, 
hogy más fogházba viszik őket, a Pére-Lachaisebe 
szállíttatott, s ott agyonlövetett. — Négy ismeret
lent szombaton lőttek főbe. Ezek csak egy részét 
képezék egy névsornak, mely 20 nevet tartalma
zott. A még életben volt foglyok szombaton lettek 
volna kivégezendők. — Ezek fölzendültek s a fog
ház egy részében eltorlaszolták magukat. A fölke
lők most elevenen akarták őket megégetni, mint
hogy azonban a matráczok gyapjúból voltak, a tűz 
nem harapózhatott el, úgy, hogy a foglyok csak 
csekély sérüléseket szenvedtek. Mintegy 100 ka
tona, kik a Prince Eugéne laktanya elfoglalásakor 
a községiek kezébe estek, most sikeres ellentállást 
fejtett ki. A fogházban van még: 100 katona a 
kórházakból, kik nem akartak a község szolgála
tába állni; 15 pap; 54 városi poroszló. A fogház 
igazgatója, — Sieur Francois, a községiekkel elme
nekült.“

— Delescluze holttestét a Voltaire-rakpart 
megetti torlaszon találták. Előbb a „Reveii“ fő
szerkesztője volt, mely lap kezdetben Ledru-Rollin 
közlönye vala, ki a mozgalomtól egészen távol ma
radt. Delescluze tehetséges, de szűk látkörü ember 
volt. Ismerősei igen szelíd erkölcsű embernek raj
zolják, s föl nem foghatják, hogyan vehetett részt 
ez iszonyú dolgokban. — Milliére a Luxembourg 
kertben fogatott el, s rögtön főbe lövetett. A csá
szár alatt a „Marseillaise“ vezetője volt, később 
Rocheforttal összeveszett. Neje a versaillesi foglyok 
közt van.

Billoray matrózok által lövetett agyon, kik őt 
azon pillanatban csípték el, midőn postakocsira 
akart szállani. Állítólag ő lenne azon ismert hárfás, 
ki 30 év előtt az utczákon és udvarokon játszott. 
Az azonban nem bizonyos. A commune legvéreng
zőbb tagjai közé tartozott.

Razona, a „Reveii“ munkatársa, egy vad, 
durva ember, valamelyik torlaszon hullott el. Cour- 
bet festész szintén meghalt. Némelyek szerint ver
saillesi börtönében megmérgezte magát, mások sze
rint a tengerészeti minisztérium egy szekrényébe 
rejtőzködött, s midőn megtalálták őt, ellenállott, s 
egy katona főbe lőtte őt. Meillet, Brunet és Bos- 
quet főbe lövettek.

Hasonló sorsban részesült la Cecília, a com
mune egyik tábornoka, továbbá Durand és Pari
séi. Ez utóbbi gyógyszerész, Páris felgyujtását ő 
készitette elő, Lefran§ais, Gambon, Ámoraux, Val
lás, Ferré csütörtökön főbe lövettek. Assy, Megy 
Ranvier, Eudes Cluseret, Clement, Maljournal, Du- 
rassier, Okolovitz Versaillesban foglyok.

Dombrovszki a városháza egy hálószobájában 
halt meg, melyben előbb Haussmann kisasszony 
lakott. La muetteből való futása után egy nappal 
az Ornandó-utcza torlaszán három puskagolyó ta
lálta őt. Innen a városházába szállíttatott, hol se
beiben meghalt.

Bitton lázadó tábornok, Tavernier commune- 
tag 29-én főbe lövettek.

— A leégett és megmentett köz- 
épületek. A St.-Germainban megjelenő „Mo- 
niteur Universel“ máj. 27-dikén este a következő 
párisi leégett épületek sorát közli: A Palais Ro- 
yalnak csak falai állanak, de a képcsarnok meg
mentetett ; a Théatre Lyrique hátulsó része égett

le; a Tuilleriák és az uj Louvre egész a dísz-ud
var rácsozatig leégett; a Louvre a könyvtár kivé
telével meg van mentve; az igazságyi palota leé
gett ; a rendőrfőnökségi épületből csak a külső fa
lak állnak; a városháza melléképületeivel együtt 
egészen leégett; az államtanács, a számvevőszék 
és a becsületrend palotája elpusztult; a külügyi mi
nisztérium palotáját számos gránát érte, melyek a 
tetőt és az első emeletet nagyon megrongálták. — 
Megmentettek: a nemzeti könyvtár, a Mazarin- 
könyvtár a pénzverde, a Musée Carnavalet, a régi 
és uj Hotel Dieu, a Sainte-Chapelle, a Notre-Da
me, a kereskedelmi törvényszék, a Pantheon, a 
nemzeti okmánytár, a St.-Géneviéve könyvtár, a 
jogi és orvosi egyetem, a Luxemburg, a conserva- 
torium, a Sorbonne és a Collége de Francé.

Communista foglyok a satoryi tá
borban.

A párisi foglyok ideiglenesen a Versailles 
mellett fekvő satoryi táborban vannak elhelyezve, 
honnan az ott feküdt katonaság most a párisi lak
tanyákba költözött át. E táborról a „Times“ leve
lezője ezeket Írja:

A barakkok és istálók nem lévén elegendők 
a foglyok befogadására, ezek egy része künn a 
szabad ég alatt szorittatott össze s köröttük nagy 
számú rendőrség áll éber őrt töltött chassepotokkal. 
A foglyok nagyrésze mozdulatlanul áll, sokan be 
tegeknek látszanak; többeket rongyok födnek, 
mások mezítláb vannak és soknak fövegét piszkos 
zsebkendők képezik. A folyvást tartó eső ellen so
kan azzal védték magukat, hogy a szalmát, me
lyen háltak válluk köré halmozták fel. Egyik 
istálóba betekintvén, azt mindenkoru emberekkel 
tömve találtuk, voltak közöttük aggastyánok és 
gyermekek; némelyek állottak, mások végig nyúj
tózkodtak az alájok szórt szalmán. Soha életemben 
nem láttam ennyi borzasztó és visszataszító arczot 
együtt; a velünk jött rendőrtől hallottam, hogy e 
foglyok egy része holt részegen s csaknem örült 
állapotban hozatott ide; az alkohol és dohány lé
vel vegyített pálinka, melyet a commune embe
reivel itatott, tökéletesen el bénította őket. A tábor 
egy része fallal van körülvéve s e falon belül 
őriztetnek a legkétségbeesettebb jellegű letartóz
tatottak, minthogy azonban ottan szabadon s min
den lánczok nélkül csoportosíttattak össze a kör
falak több helyütt át vannak törve s a likakon 
ágyuk kandikálnak be, hogy ha zendülés törnék 
ki a foglyok közt, legott alkalmazásba vétessenek.

A nők külön egy kétemeletes házban vannak 
letartóztatva, számra mintegy 200-an, legnagyobb 
részben a legaljasabb néposztályból; vannak köz
tük őszhajuak, de vannak fiatalok és igen csinosak 
is. Különösen magára vonta figyelmemet egy szép 
szőke leány, dús szőke hajzatával shyénaszerü vad 
tekintetével és mozdulatával. Ruhája ennek is mint 
társainak szerfölött ronda és sáros volt, mig haját 
úgy látszott, a tőle kitelhető gonddal, illesztette fe
jére. Néha egy-egy oldal-pillantást vetett nagy kék 
szemeivel a bennünket kalauzoló csendőrre s e 
pillantások a legmélyebb megvetést fejezték ki.

Távirati) k.
V ersailles, jun. 1. A hivatalos lap je

lenti, hogy azon ellátási tárgyak, melyeket a hadi 
tengerészet a külföldön szerez be, az 1870-ik évi 
rendelet értelmében vám alá esnek. — Mac-Ma- 
hon egy rendelete további intézkedésig a szini- 
előadásokat külön engedélyhez köti. — Egy má
sik rendelet megtiltja a hírlapoknak árulását az 
utczákon.

B r ü s s e 1, jun. 1. Az „Eeho du Pari.“ je
lenti : Pyat és Grousset Svájczban elfogattattak.

Pétervár, jun. 1. Noailles herczeg he
lyett, ki egészségi tekintetekből nem fogadta el a 
szent-pétervári követséget, az eddigi hadügymi
niszter Leflo neveztetett ki.

V ersailles, jun. 1. A nők és gyerme
kek már bemehetnek Párisba. A németek St.-De- 
nisből még nem engedik be a férfiakat.

T r i e s t, jun. 1. Állítólag Olaszország ré
szére itt jelentékeny zabvásárlások történtek.

Versailles, jun. 1. Ravinel a nemzet
gyűlésben törvényjavaslatot terjeszt elő a minisz
tériumoknak Versaillesban leendő végleges elhe
lyezésére szükséges póthitelek tárgyában. Miután

Thiera kijelenté, hogy a kormány a főváros kér
désének nem kíván praeoccupálni s hogy a mi
nisztériumok, a pénzügyi és hadügyi miniszté
riumok kivételével, mind Versaillesban maradnak, 
a jobboldal elállt attól, hogy Ravinel indítványa 
sürgősnek tekintessék. — Dufaure törvényjavas
latot terjeszt elé az államtanács újjászervezése 
iránt. — A kamara hétfőn veszi tárgyalás alá 
Joinville és Aumale herczegek választásának iga
zolását.

V ersailles, jun. 1. HirszerintLefranc 
Victor neveztetik ki belügyminiszterré, Picard a 
franczia bank igazgatójává, Leflo tábornok péter- 
vári követté; Leflo helyébe Cissey tábornok lesz 
hadügyminiszter, Favre pedig Thiers kérelmére 
megmarad.

B r ü s s e 1, jun. 1. Rouher volt miniszter
nek Londonban legközelebb megjelenendő egy röp- 
irata felfedezéseket teend a szept. 4-ki államférfi
akról s főokmányul az orosz császárnak egy sürgö
nyét közlendi, melyet ez a capitulatió után a porosz 
királyhoz intézett.

Legújabb.
F 1 ó r e n c z, jun. 2. A kormány 

az erődök rögtöni felszerelését 
és élelmiszerrel ellátását ren
delte el. Velenczébe pedig pa
rancsot menesztett azottanipo- 
kolgépek lefo gl alása és h as on lók 
készitetése végett a különböző 
kikötők e Izárol ásá ra.

F 1 ó r e n c z, jun. 2. A kormány 
megerőditeni rendelte a Francziaország fe
lőli határokat főleg a casa-le-alexandriai 
vonalon. A monte Albánon több erőd és a 
Tanaró folyó torkolatánál két vár építése 
terveztetik.

Páris, jun. 1. Darboy érsek és De- 
guerry apát hullái bebalzsamozva az ér
seki palotában egy hétig lesznek közszem
lére kitéve.

Páris, junius 1. — Delescluze laká
sán oly fontos iratokat találtak, melyek a 
vidéken is tömeges elfogatásokat fognak 
maguk után vonni.

Versailles, jun. 2. A hadsereg 
vesztesége még eddig ismeretlen; Douai 
hadosztálya 40 tisztet és 600 közembert 
vesztett holtakban és sebesültekben.

V e r s a i 1 1 e s,jun. 1. A „Soir“ szerint 
Bianqui ide hozatott, hogy Assyval szem, 
besittessék.

B e 1 g r á d, jun. 2. Konstantinápoly
ból jelentik, hogy Prokes báró aggályát 
fejezte ki a portánál azon uj eljárás iránt, 
melyet a porta hűbéres államaival szem
ben újabban követ.

München, jun. 2. A nagy ó-ka- 
tholikus gyűlés jövő szeptemberre várható. 
Rómából érkezett hírek szerint. Hyacinthe 
atya ottan ellenzéket szervez a csalhatlan- 
sági dogma ellen s e czélból külön hírla
pot ad ki.

London, jun. 2. A magy. földhi
telrészvényekre, egyenkint tiz font és tíz 
schillinggel Raphaelsnél ma nagy sikerrel 
nyílt meg az aláírás, sőt már 11 fontot és 
10 schillinget is ajánlottak részvényenkint. 
A húzások még ma bezáródnak.

Zürich, jun. 2. Az itt épített uj ka
tonai laktanya a múlt éjjel leégett; a kár 
csak az ingóságokat illetőleg fél millióra 
tehető.

Újdonságok.
— A tegnap tartott rendkívüli 

városi-közg yülés re igen számosán jelen
tek meg, mint ez a tárgyalás alá kerülendett szin- 
ház-épitési ügy rendkívüli fontossága folytán vár
ható is volt. Átzél Péter, kit megjelenése
kor és az ülés tartama alatt is többizben lelkesen 
megéljeneztek a képviselők, — mint elnök, legelő
ször bejelentő, miszerint sikerült megbízatásához 
képest a pénzügyminisztériumnál kieszközölnie, 
hogy az u. n. sóházi telkek egész területe átadas
sák a város részére. Beterjesztő ezután az építendő 
színház részletes tervét, a költségvetést és jövedel
mi-kimutatást, és melegen ajánlá a közgyűlésnek, 
miszerint az építkezés, a bemutatott terv alapján, 
elhatároztassák, és egyszersmind az erre és az uj vá
rosház felépíttetésére igénylendö pénz megszerzése 
végett szükséges hitel-művelet keresztülvitelére 
egy bizottság neveztessék ki. A közgyűlés élénk 
helyeslés mellett egyhangúlag elfogadá A t z é 1 
Péter ez előterjesztését, s ennek értelmében a 
határozat kimondatván, az érintett bizottság is ki
neveztetett. — A városház tervezetét a jövő szerdai 
rendes havi közgyűlésre ígéri AtzélPéterur 
beterjeszteni. — Mi a legnagyobb örömmel regis- 
tráljuk Aradváros közönségének a színház felépí
tését illetőleg hozott határozatát, mint oly tényt, 
melylyel a művelődés és a hazafság oltárán Árad 
oly adót ró le, melyet tőle nemcsak saját felvirá- 
gozhatása, de a haza is, melynek első városai közé 
tartozik, megkívánt.

*Fölvilágositásul t. pesti lap
társainknak. Szepesy X. Ferencz 
gyorsíró urnák V a d n a y Károly ur elleni pőre 
múlt pénteken Pesten végbement esküdtszéki tár
gyalásánál, előbbi az „Alföld“ tizenegy évi mun
katársának állította magát lenni. Ezennel kijelent
jük, hogy Szepessy ur kizárólag csupán, mint la
punk rendes országgyűlési gyorsíró tudósítója áll 
velünk viszonyban, egy félév óta, de más 
„hírlapírói“ minőségben, valamint magánélete s 
jelleméről nincs szerencsénk őt ismerhetni.

* Az országos honvédsegélyző 
egylet kezelő bizottsága a segélyezési ügyben 
követett eljárásáról egy jelentést bocsátott ki, mely 
szerint a bizottsághoz 5430 kérvény érkezett. Eb
ből elintéztetett még pedig segélyezési hetározattal 
1491, előjegyzésbe vétetett 1655, pótlandó 497, 
elutasítandó 1115. Elintézetlenül maradt: még pe
dig azért, hogy elkésett 180, s mert felszereletlen 
74. Az állandó tőke a f. év máj. 16-áig összesen 
185,923 frt 38 kr. (belefoglalva a kötvényeket is.) 
Kész vagyon 154,459 frt 80 kr; a biztositott jöve
delem mintegy 12,556 írtra tehető. A sorsjátékból 
a bizottság 200,000 forintot remél.

* Tegnapelőtt zápor esővel vegyes vi
har dühöngött vidékünkön, mely városunkban is 
tetemes kárt okozott. Egyik szeszgyár hütő he
lyiségéről a fedelet sodorta le, mely alkalommal 
több ott foglalkozó munkás jelentékenyen megsé
rült. Némely helyeken vastag fákat tört ki, de 
leginkább a házfedelekbe kapaszkodott s azokat 
nagy erővel lerántotta.

— Az arad-temesvári vasút 
Maros-hidjának ferde ős czélszerütlen építése miatt 
már számos megrakott hajó szerencsétlenül járt, 
miután a viz folyása irányával arra haladó hajók 
gyakran úgy beleütődnek, hogy az azokban szállí
tott áruk a viz martalékaivá lesznek sőt már em
berélet is esett áldozatul. Erkölcsi kötelessége az 
illető hatóságoknak a vasúti társaságtól a baj or
voslását követelni.

* Katonák a mezei munkák
nál. A közös minisztérium helybenhagyta, hogy 
ez évben is a gyalogsági és vadász-ezredekből a 
legénység azon része, mely ebben önként megegye
zik, a földbirtokosok kivánata folytán, az aratási 
munkában legföljebb három heti szabadság idővel 
elbocsáttathatik. Az ily tárgyú folyamodások a 
földbirtokosok részéről nagyobb helyeken az illető 
csapatparancsnokokhoz nyújt; ndók be.

* III. Napóleon s az angol mé
né d é k j o g. Labunchére Henrik egykori par
lamenti tag Páris ostroma idején a „Dayli News“ is
mert levelezője, a menedékjog kérdésére vonatko
zólag levelet intéze a nevezett laphoz, melyben kö
vetkezőleg nyilatkozik : „A miniszter nézetei iránt 
való minden tisztelet daczára meg kell jegyezni, 
hogy a kérdés (a kiadatás és menedékjogkérdése)

TÁROZÓ
Az égő Parisból.

Azon iszonyú rajzok közepette, melyek Páris 
állapotáról tömegesen érkeznek, némi vigaszul 
szolgálhat azon körülmény, hogy a commune min
den tervei nem sikerültek. A commune kebelében 
azon kérdés merült fel, hogy Párist felgyújtsák 
vagy légberövitsék-e ? Szerencsére az első lön elha
tározva. Hegy a második, még iszonyúbb alterna- 
tiva csakugyan létezett, bizonyítják azon immár 
fölfedezett aknák, melyek a városházától a Louv- 
reig vezetnek, bizonyitjáka commune papírjai közt 
talált tervek, melyek szerint a nagy csatornákba 
sodronyokat rakni, s galvanicus ütegek complicált 
rendszere által a lőporraktárakkal összekötni 
akarták, hogy a nagy város egy pillanatban légbe 
röpittessék. Ezen borzasztó terv elmaradt, de 
az, mely végrehajtatott, alig valamivel kevésbé 
ördögi. A múlt hét utolsó három napjáról a „Ti
mes“-bán közölt leírások fontos részletei a követ
kezők :

... A kiásatások már megkezdődtek, hogy 
ama szerencsétlenek hullái előhozassanak, kik há
zaik romjaiban, a Royal-utczában megfultak. Egy 
helyen, melyhez érkeztem, épen akkor öntöttek 
vizet egy füstölő hamutömegre, mely alól világo
san hallhattuk a segélykiálásokat, melyek a pin- 
czékben levő emberektől jöttek. Félig elégett pa
pirosból alakult fellegek madarakként repültek a 
légben. Majdnem minden lépten feltartóztattak s 
tűzoltó szolgálatra hívtak fel s erre valóban kény- 
szeritettek engem az égő pénzügyminisztériumnál. 
Nehány tűzoltó munkáját mint reménytelent be
szüntette, mert a lángok lobogása közt recsegést

lehetett hallani, mely tartós puskatüzhöz volt ha
sonló. A terpedók, mitrailleuse-töltények voltak 
ezek, melyeket Grousset uralma idején itt gondosan 
elraktak. Jól czélzott gránátok szaporítják az álta
lános confusiót, mert a lázadók Párist mindenáron 
el akarják pusztítani.

Drouart asszonynak, a híres divatárusnőnek a 
Rivoli-utczában levő házában több ott foglalkozó 
fiatal nő a pinczékben menhelyet keresett, s most 
megfojtva feküsznek egy 30 láb magasságú rom
halmaz alatt !

... A Rivoli utcza hosszában a városháza 
felé mentem, hogy az okozott kár nagyságát meg
tekintsem s a Castiglione-utcza szélén orditó tömeg 
jött velem szembe. Élén egy szakasz lovascsendőr 
volt, mely után két tüzér jött, kik egy piszkos 
rongycsomót czipeltek, mely ingott és vonaglott s 
ismételve összerogyott az ütések alatt, melyeket 
minden oldalról kapott. Egy nő volt, kit petróle
um szétöntésénél találtak és elfogtak. Arcza vér
zett, haja hátán lecsüngött, melyről a ruha le volt 
tépve. így vonszolták őt tovább, követve az orditó 
csőcselék által, mig a Louvre szögletéig nem ért, 
s itt őt, ki már fél halott volt, a falhoz támaszták. 
A tömeg félkörbe állt, s soha sem láttam különö
sebb jelenetet, mint itt. Középen a vonagló, ingó, 
nyomoru alak, környezve oly tömegtől, melyet 
alig lehete visszatartani, hogy őt darabokra ne 
tépje, s emelt karokkal folyton : „a vízbe vele !“ 
kiáltott; a másik oldalon egy torlasz még tömve 
kalapokkal és tört fegyerekkel, egy halott nem
zetőr a csatornában — hátul lovas csendőrök, s 
oly perspectiva, melyet romban fekvő utczák,meg- 
feketült házak nyújtanak, legvégül a még égő vá
rosháza. Két revolver sült el s a rongcsomó vér
ben előre bukott. A nép boszuvágya kielégittetett

a tömeg eloszlott, hogy másutt keressen uj izgató 
jeleneteket.

..Visszatértemben sok fogolycsapattal 
találkoztam. Különös érdekkel birt egy csoport, 
mely a la Paix-utczán jött lefelé s az átkok és 
szitkok nagyobb özönét vonta magára, mint minő 
az ily szállítmányokat rendesen kísérni szokta. A 
menet mintegy 30 leányból állt, mindnyájan csino
sak s jól öltözve, kiket azzal vádoltak, hogy egy 
egész század katonaságot, miután őket magukhoz 
csalták s velük a la Judith játszottak, megmérge
zett borral meggyilkoltak. A leányok a. katonaság 
által Gordonban jöttek, mosolyogva a tömegre,mely 
őket elátkozta s vidoran siettek a Vendome-tér fe
lé, hol valószínűleg agyonlövettek.

.... A Monceau-park közelében rideg epizód 
fordult elő. Egy férfi nejével együtt elfogatott s a 
Vendome-térre, mintegy másfél angol mértfldnyi 
távolságra szállíttatott. Mindkettő meg volt sebe
sülve, s képtelen ily nagy utat megtenni. A nő egy 
szegletkőre ült, s vonakodott egy lépést is előre 
menni, noha férje kérte őt, hogy csak próbálja 
meg. Ekkor mindketten letérdeltek, s kérték a ki
sérő csendőröket, hogy lőjjék agyon őket, hiszen 
később úgy is agyonlövetnek. Húsz revolvert sü
töttek el reájok, de még mindig éltek, s csak a 
második sortüz ölte meg őket. A csendőrök tovább 
lovagoltak, s a holttesteket ott hagyták, hova hul
lottak.

.... Itt ismét egy 900 fogolyból álló csoport 
jő, melyet egy huszárszakasz kisér. A foglyok közt 
egy nő is van lebegő fekete hajjal, ki nem akart 
engedelmeskedni 8 többször a kardlappal a sorba 
űzetett vissza. Több kísérletet tőn a menekülésre, 
mig végre, mig kíséretének türelme elfogyott, egy 
katona elővette a revolverét, s a nőt szivén lőtte. 
Elesett, s a menet őtja földön hagyva, tovább ment.

.... Vallis polgár, a városházával szemben 
fogatott el, amint Billioray életéért küzdött. A 
commune néhány más tagjával az Avenue Victo- 
riaba vonszol tatott, s makacssága miatt kardvágást 
kapott arczára. A St.-Jaques torony alá érve, sor
tüz adatott, mely őt földre terítő. De még mindig 
lélegzett s az emberek, kik vele együtt elfogattak, 
s minden pillanatban hasonló sorsban részesülhet
nek, arra kérték a kapitányt, hogy szenvedé
seinek véget vessen. Szuronnyal átdöfték őt s min
dennek vége volt. Tetemét St.-Germain l’Autero- 
isba szálliták.

.... Rendesen a foglyokat lánczos ebszerü 
tekintet jellemzi. Tegnap ötven fogolyból álló cso
port ment el előttem, s midőn oldalukon haladtam, 
hasztalan iparkodtam egyiknek szemébe nézni, 
vagy felemelt arczot találni. Fedetlen fővel, a sze
meket mindig a földre meresztve, haladtak az or
ditó néptömeg közt s csak midőn a csapat végéhez 
értem, láttam egy karcsú alakot a nemzetőrség 
egyenruhájában, hosszú, szép, a vállig érő hajjal 
fényes kék szemmel és szép merész ifjú arczczal, 
mely sem szégyent, sem félelmet nem ismert. A 
nőnézők első pillanatra felfedezték, hogy a fiatal 
nemzetőr nő, s megbotránkozásuk a legsúlyosabb 
kifejezésekben nyilatkozott; mert az átkok folya
ma a nők ajkairól rohamosabban foly, ha tárgyát 
nő képezi. De az áldozat egyetlen válasza az volt, 
hogy nagyobb büszkeséggel s még ragyogóbb sze
mekkel nézett jobbra-balra, élénk ellentétéül azon 
gyáva férfiaknak, kik utána jöttek. Ha a franczia 
nemzet csak franczia nőkből állana, mily iszonyú 
nemzet lenne!



már meg van oldva. Egy öreges menekült ur la
kik jelenleg Chislehurstban. Mint a commune ve
zérei, annak idején ő is lázadást vezetett a fran
czia nemzetgyűlés ellen. Párthívei, parancsaihoz 
hiven, ágyukkal lödöztek az utczákon és Páris há
zai ellen, számos lakost lelőttek, s sok mást kard
dal összevágtak. Ezen mészárlás után ö Ítélet és 
jog nélkül számos egyént, kik a kormány ellen 
intézett törvénytelen támadását ellenezték, kivé
geztetett s másokat Cayenne mocsárai közé szállít
tatott. Ezen öreges urat, mint hiszem, nem tekin- 
ték közönséges gonosztevőnek, hanem ellenkező
leg a magasb osztály és conservativ munkás clubok 
rokonszenvének tárgyát képezi.“

* Egy eredeti ötlet. Tegnapelőtt 
érkezett a belügyérséghez egy leirat a királyi ca- 
binetből válaszul egy marosvásárhelyi kérelmező
nek, ki három váltót küldött fel azon bizalmas ese- 
dezéssel, hogy ő felsége szíveskedjék azokat gi- 
rálni. A kérvényes tán csodálkozni is fog az érte
sítésre, hogy ő felsége nem teheti meg neki azt a 
baráti kis szolgálatot.

* A ág. hitv. evangélikusok 
tiszáninneni egykázkerületének most folyó gyűlé
séről a következőket távirják Rozsnyóról, e hó 
1-érő: Ma reggel 8 órakor nyitotta meg Zsedé- 
nyi a tömött tele templomban a tiszai ág. hitv. 
egyházkor, közgyűlését. Boldogult Máday super- 
intendens emlékezetére mondott szívre ható rö
vid beszéde után, Máday, utódja Czékusnak, meg
választása a gyűlésben hitelesíttetett. Czékus a 
dunántúli egyházkerület superintendense Kortay 
által nagy ünnepélylyel felszenteltetett és meges- 
kettetett. A szertartás után a napirenden levő 
ügyek tárgyaltatván, Zsedényi a négy egyházke
rületnek szánt állam-segély szaporítása iránt a 
képviselőházban tett indítványát és annak el nem 
fogadását említvén, az ekép ezen egyházkerület 
iskolai s egyházi szükségeinek fedezésétől elvont 
két ezer forintot saját erszényéből a gyűlés rende
lése alá bocsátotta. Azonkívül tíz tanuló jutalma
zására, úgy mint a múlt években, ötszáz forintot 
ajánlott fel, azon reményét kifejezvén, hogy azon 
protestáns követ társai, kik indítványa ellen sza
vaztak, saját erszényéből fogják a hiányt illető 
egyházkerületükben fedezni. E nyilatkozat zajos 
örömmmel fogadtatott.

* Párisból Írják: A versaillesi csapatok 
iszonyú kegyetlenséggel állnak bosszút a lázadó
kon. Angol lapok valóban hajmeresztő dolgokat Ír
nak róluk. Minden tétova nélkül rendezik a töme
ges kivégzéseket, s nem is kutatják a szerencsét
len áldozatok által valóban elkövetett bűnök mér
tékét s a megérdemelt büntetés nagyságát. A dip- 
lomatiai testület már előbb figyelmezteté Thierst 
ezen kihágásokra. Most a legtöbb versaillesi lap 
is felszólal ez eljárás ellen, s a sommás utón való 
elitéltetést roszalva azt követeli, hogy a fogoly
lázadók a rendes törvényszékek elé állíttassanak. 
A katonák dühe annyira megy, hogy a fogoly fér
fiak, nők, sőt leányok kétségbeesésükben a legbor 
zasztóbb eszközökhöz folyamodnak, s még gyil
kossági kísérleteket is követnek el a katonák elle
nében. Az „Independance Belge“ versaillesi leve
lezője szintén éles hangon kel ki a tömeges execu- 
tiók ellen, melyek következőleg hajtatnak végre : 
a Luxembourgban, valamint a Monceau-parkban, 
a Tour St.-Jaques-squaron széles, oltatlan mészszel 
telt sírok vannak nyitva. A lázadók a nők és férfiak 
egyaránt — hátrakötött kezekkel e sírok szélére 
állíttatnak. Egy csapat katona tüzet ad, füstfelhő 
kél s mig az eloszlik, a mészgödör már elnyelte 
zsákmányát. Itt Versaillesben pedig — Írja a le
velező nem is szabad ezen iszonyuságokon meg
botránkozást mutatni. A helybeli lakosok szerint 
még kevés történik s senki sem mer ellenük szó- 
lani. — Ezen iszonyuságok egészen illenek Páris 
felgyujtásához, erkölcsi szempontból a soldatesca 
épen nem áll magasb fokon, mint a commune 
nyomorultjai, sőt kérdés, nem nagyobb-e azon 
szellemi sülyedés, mely a foglyok kegyetlen lemé
szárlását, mint az, mely védelmi czélokból a fővá
ros felgyujtását sugalta.

* A viz-iszonyt állítólag Herédi János 
horgosi lakos gyógyítani tudja, s fölkérte a sze
gedi lap szerkesztőségét, figyelmeztetné a hatósá
gokat és lelkész urakat, hogy az irtoztató beteg
ségben szenvedők érdekében hirdessék ki a 
népnek, miszerint ő e betegséget emberen és álla
ton sikerrel gyógyítja. A benne sinlődőket vagy 
hozzá kell szállítani, vagy ötét azokhoz meg- 
hivni.

* Báró Ergge 1 et Alfréd, kit 
festményeiről Pesten is ismernek, mint egy táv
iratjelenti, közelébb Nápolyban agyonlőtte ma
gát. A fiatal báró, ki előbb osztrák tiszt volt, már 
korán nagy kedvelője s művelője volt a festészet
nek. A közönség figyelmét a „Tengerparton pihenő 
new-fundlandi eb“ czimü festménye vonta magára, 
mely nem közönséges tehetségről tanúskodott. Ön
gyilkosságának okát nem tudják.

* A fecske bizalmáról. Hogy 
mennyire érzi a fecske saját hasznos voltát, s 
mennyire megbízik ezért az emberekben a követ
kező példa eléggé bizonyitja azt. Az Örkényi urada
lom fatenyésztésről híres igazgatója, Vasváry Já
nos ur egyik előszobájába az alkakon gyakran 
belebent egy fecske, s mert látta, hogy nem bánt
ják őt ezért, elhozta párját is, leültek mindketten 
az ablakpárkányára, s elkezdtek ott a háziak tisz
teletére, szép fecske nótákat énekelni. így ment 
ez pár napig, mig egyszer csak a him berepült a 
szobába, fölült a könyvszekrény tetejére és ott 
folytatta fecske-dalát. A háziak nézték, hogy mi 
lesz ebből ? Másnap a nőcske is fölrepült a szek
rény tetejére, és kettecskén énekeltek azon. Har
madnapra aztán szépen hozzá fogtak a munkához 
és elkezdték fészkeiket a szoba egyik felső szög
letében rakni. Ezt azonban nem engedték meg 
nekik, hanem a házi gazda más valamit gondolt 
ki. Egy darabka négyszögletű deszkát kifúrt, abba 
belehúzott egy zsineget, és felkötötte a deszkát 
egy, a szoba menyezetébe vert szegre, úgy, hogy 
a deszka másfél lábnyira lógott a menyezettöl. 
Ekkor szépen levette a már megkezdett fészek 
első alapköveit, s azt a deszkára tette. — A 
fecskék az ablakból nézték, hogy mi törté
nik, s mikor a házi gazda visszahúzódott, rászáll
tak a deszkára, a fecskenyelven elkezdtek a látot

tak fölött tanácskozni. — Ekkor kiszállt a him, de 
csakhamar visszajött s hozott csőrében egy darab
ka sarat. Ugyanezt tette később s nő is, szóval 
megkezdték fészkük alapját, s midőn kissé már ha
ladtak volna az építésben, abban hagyták azt, az 
ablakra ültek, s kezdték várni, hogy mi történik. 
A házigazda előttük nézte meg a kezdett munkát, 
és nem bántotta. Ekkor a fecskék egész hatálylyal 
hozzáfogtak az épitéshez, s most már ott lóg a pe- 
helylyel pompásan kibéllelt fészek, s van is benne 
négy sárgaszáju, csipogó kis fecskefiu. A papa és 
mama ott üldögél a fészek fölött, egész nyugalom
mal nézvén, ami körülte történik. Járnak, kelnek, 
lármáznak, muzsikálnak, a fecske családot mind 
ez nem háborgatja nyugalmában. Az ablakon van 
nekik egy nyílás hagyva, azon járnak ki és be.

* Egy amerikai vállalkozó 
kiállítást rendezettt Londonban mindenfelé termé
szeti ritkaságokból. A gyűjtemény legnevezete
sebb példányai: egy óriás nő, egy óriás férfi és 
egy női kettős alak. Egy angol igy írja le a látot- 
tatkat: Először megjelent előttünk Miss Lucián 
Sivan, az Uj-Skotiából való óriási nő, ki nyolcz 
láb magas és 413 fontot nyom. A gyöngéd nő Mr. 
van Burán Bates kapitány karjára támaszkodott. 
A kapitány a nagy amerikai háborúban a déliek 
soraiban harczolt és 6 csatában vett részt. Ken- 
tuckyból számazik, még csak 33 éves, 7 láb ma
gas és 473 fontot nyom. Mindenketten igen ará
nyos testalkatnak. A női kettős alak úgy néz ki, 
mintha két leány háttal egymáshoz volna támaszt
va, s derekaik össze volnának szorítva. — Két fő 
négy kéz és négy láb mozog e kettős alaknál. — 
A kettős teremtmény mintegy 19 év előtt született 
északi Carolinában mulatt szülőktől. A rabszolga
ságban levő szülők gazdája magához vette a cso
daszülöttet tisztességes neveltetésben részesítő; 
Millie-Christinenek hívják a kettői alakot, mely 
kis termetű ugyan, de nem rut. A két fő együtt 
van, külön énekel, minden fő külön is társalog s a 
társalgás sok kedélyességről és nem csekély érte
lemről tanúskodik. Millie-Christine két lábon is 
tud járni, de rendesen mind a négyet hasnálja, e 
mellett kellemmel tánczolni is tud. Mind két test 
egyszerre eszik, iszik, és alszik, mindegyik arcz 
azonban külön egyéniségről tanúskodik s a két 
agy nemkülönben teljesen eltérő véleményt nyil- 
vánit. Általában véve az uj kettős alak sokkal ér
dekesebb, mint a siami ikrek.

S z i n k ö r. Vasárnap, junius 4-én adatik : 
„Lumpáczi Vagabundus, vagy: a három jó madár.“ 
Bohózat, egy előjáték és 3 felv., irta Nestroy.

91 elhaltak Aradon.
(Május 26-tól —junius 3-ig.)

Belváros: Rubin István, 28 éves, nyom
dász, tüdővész. — Zsemba József, 7 hónapos, nap
számos fia. görcsök. — Paulisán Mária, 30 éves, 
napszámosné, béllob. — Abend Magdolna, 50 év., 
rézöntő neje, tüdő vész. — Hamberger Mária, 52 
éves, kovácsné, tüdővész. — Hurta Teréz, 40 év., 
varrónő, hagymáz. — Kis Ilona, 4 éves, napszámos 
leány, béllob. — Krisán Milka 34 éves, szücsné, 
tüdővész. — Veber József, 47 éves, biztos, víz
kör. — Hoffmann Cecília, 48 éves, pékné, vizkór. 
— Argyelán Vásza, 65 éves, földész, sorvadás.

Pernyáva: Skiczek Hermin, 6 hónapos, 
cseléd L, aszkór.

Sarkad: Vészeli István, 2 éves, ács fia, 
torokgyík. — Hámzel György, 59 éves, földész 
vizkór. — Tripán György, 28 éves, festő, tüdő
vész.

Marospart: Gulyás Júlia, 1 éves, nap
számos 1., aszkór.

Meghívás.
Az „Á 11 alános munkásegylet“ 

ma vasárnap délutáni órakor a tököly-téri 
„lutheránus hitközség* épületébe áttett uj helyisé
gében rendes havi gyűlést tart, melyre a t. ta
gok számos megjelenésre hivatnak föl.

Uj tagok ez alkalommal is fölvétetnek.
Az elnökség.

Meghívás
Az aradi első szabadiparosok betegápoló és 

temetkezezési egylete ma (vasárnap) délután 3 
órakor a „nagy pinthez“ czimzett vendéglő helyi
ségében ülést tart, mely alkalommal a havi 
illetékek befizetésére a tagok megjelenni kéretnek. 
Ugyanakkor uj tagok is felvétetnek.

J e 1 f i János, H á 1 ó s y Ágoston, 
alelnök. elnök.

Az első aradi önkéntes tűzoltó 
kar bizottmánya részéről ma vasárnap, 
délelőtt 11 órakor a városi tanács-teremben gyűlést 
fog tartatni, melyre a kar t. ez. tiszt- és bizottmá- 
nyi tag urak ezennel meghivatnak, — mely alka
lommal a belépti dijak elfogadtatnak, s uj tagok 
felvétetnek.

Arad, 1871. május 31.
PerczelAntal,

titkár.

Meghív á s.
Uj-Sz.-Anna mváros elöljárósága értesülvén, 

miszerint az „Aradvidéki tanító egylet“ folyó év
ben nagy gyűlést tartani szándékozik, — folyó évi 
május hó 12-én 484. sz. a. kelt alább következő 
átiratában — nemes előzékenységgel hívja meg 
gyűlésének ottani tartására.

484|t87i' Uj-Szent-Anna mváros elöljáróitól, 
— Az aradvidéki tanitóegylet elnökségének Ara
don. — Uj Szent-Anna mváros közönsége értesi- 
tést vett arról : hogy az „Aradvidéki tanitó-egy- 
let“ folyó évben nagy gyűlést tartani szándékozik. 
— A tisztelettel alólirt elöljáróság, igen nagy meg
tiszteltetés és kitüntetésnek venné e községre 
nézve : ha a hivatolt gyűlés itt helyben tartatnék 
meg. — Ugyanazért : amidőn irt gyűlésnek köz
ségünkben leendő megtartására a tekintetes elnök

séget tiszteletteljesen felkérjük; — egyúttal azon 
áthatott óhajjal s örömmel fogadandjuk a t. egy
leti tagokat, amit ez ügyben teljesiteni készsé
günknél fogva képesítve vagyunk ! — Nagyrabe- 
csült értesítését a midőn kikérnénk, — honfiúi 
üdvözlettel vagyunk Uj-Szent-Annán május 12-én 
1871. teljes tisztelettel Martin Heuberger s. k. 
biró, Palagyi Károly s. k. jegyző.

E lelkes és Szent-Anna mváros polgárai általi 
barátságos meghívás folytán, az „Aradvidéki ta- 
nitó-egylet“ nagygyűlését — a központi bizottmány 
f. hó 16-án tartott ülésében — folyó év augusztus 
2., 3. és 4-én Uj-Szent-Anna mvárosában megtar
tani határozta, és pedig ily formán : augusztus 2-án 
d. u. előértekezlet, 3-án d. e. nagy gyűlés kezdete 
és 4-én folytatása és berekesztése ; — mely nagy 
gyűlésre a t. egyl. tag urak és nevelés barátok, 
(tekintet nélkül nemzetiség- és vallás felekezetre) 
tisztelettel meghivatnak.

Továbbá értesittetnek a t. egyl. tag és vendég 
urak, miszerint az elszállásolás és közös ebéd vé
gett az uj-szent-annai elszállásolási bizottság el
nöke Fehér Antal urnái jelentsék be magukat; 
mit legegyszerűbben 2 krros levelezési lapon esz
közölhetnek.

Végre köztudomássá tétetik a központi vá
laszt. folyó hó 16-án tartott rendkívüli ülésének 
ama határozata, mely szerint mind azok, akik a 
nagygyűlésen szellemi munkálatokat szóbelileg 
előadni, vagy felolvasni kivánnak, ebbeli munká
lataik tételeit f. é. julius hó 25-ig az egylet elnök
ségéhez küldjék be, ahol is ezek megérkezésük 
szerinti sorrendben fognak felvétetni.

Kelt Aradon, 1871. évi május hó.
Simay István, LeleJános, 

egyl. elnök. egyl. jegyző.

B e k ii 1 d e t e t t.
Az aradi ipar és népbank (irodai he

lyisége főtér, városház utcza sarkán) a
takaréktárt betéteteket 

tekintetuélkül, azoknak összegére vagy felmon
dási idejére

6 (hat) százalékkal
kamatoztatja.

Elfogad továbbá betételeket folyó számlába, 
előnyös feltételek és lehető legrövidebb felmondási 
idő mellett.

Leszámitol naponta piaczi váltókat és telepit- 
VÓnyeket, leszállított kamatláb mellett.

Érczpénzek és értékpapírok vásárlása és el
adása, mérsékelt díj mellett eszközöltetik, úgy
szintén minden tőzsdei üzlet pontosan és jutányo
sán telj esittetik.

Az intézet hiteltulajdonosi-egyletébe való be
jelentések naponta elfogadtatnak. 397 — 2*

Közgazdászat.
Hivatalos külföldi termény-tudósítás

A földmivelés ipar és kereskedelmi minisz
ter következő német jelentést küldte hozzánk : 
Frankfurt május végén. A németek az idei 
aratás felett megoszlanak. Azt állítják, hogy az 
őszi vetések sokat szenvedtek s több helyen fel- 
szántattak. A búza és rozs tisztán vannak vetve, 
ellenben a répavetés roszul áll. A lóhere igen szép.

A Duna felvidékéről (Bajoror
szág) írják: A búza és zab zsenge kalászai na
gyon buják, azért szemre nézve igen hitvány ter
mést lehet várni. A gyakori esőzés miatt nem le
hetett az árpát elvetni.

Baden, Würtembergés a palati- 
natusban kedvezőleg állnak a vetések, szintigy 
Westphaliában; elenben keleti P o- 
roszországban és Sileziában ke
vésbé jók. — A répa vetésekről a tudositások ál
talánosságban kedvezőtlenek. Nagy reménységet 
helyeznek a Temesvárról ideérkezett tudósítá
sokra.

Francziaországból fontossággal 
bir azon jelentés, mely tudatja, hogy a múlt évben 
a mezei munkák igen hiányosan teljesittettek. En
nek folytán a termény eredményében nagy hiány 
fog támadni. A háború előtt temérdek liszt és olaj
készlet volt Párisban összehalmozva, az ostrom 
alatt azonban ez felemésztetett. Ugyanez történt 
azon készlettel is, mely országszerte öszsze volt 
gyűjtve.

Meklenburgés Hannover át il
letőleg az a hir, hogy a termés szalma tekintetében 
nagy, de szemre nézve csekély leend.

A fel nem számítható körülményektől elte
kintve azon következtetést lehet vonni, hogy a 
gabnaárakban nagy emelkedés fog beállani, 
ámbár ezer kilometer búza Berlinben már most is 
76 tallér (19 franc egy hectoliter.)

Az üzleti szakemberek el vannak rá készülve, 
hogy Magyarországból, a tengermelléki országok
ból, sőt még Californiából is tetemes leend a ki
vitel.

Gabnaüzlet.
Pest, junius 2.

Az üzlet ma búzára nézve lanyha. Úgy a ke
reslet mint a kínálat csekély; az árak csak alig 
tarthaták magukat. Minden egyéb gabnanem vál
tozatlan ; a forgalom csekély.

Eladatott többek közt:
Búza tiszavidéki 6000 m. elsőrendű 86 fns 

6.35; 4000 m. 84 fns 6.10; 2000 m. 81 fns 5.20; 
500 m. 85 és fél tns 6.12 fél; 600 m, 85 fns 6.10; 
200 m. 87 fns 6.35; 200 m. 88 fns 6,45; 400 m. 
85 és fél fns 6.15; 300 m. 86 fns 6.25; 800 m. 86 
fns 6.25; 750 m. 86 fns 6.25.

Rozs 900 m. 78 - 80 fns 3.42 fél; 600 fns 
78—80 fns 3.40; 1200 m. 7 7 és fél—80 fns 3.4 3 
és fél.

Tengeri 500 vm. 3.25; 500 m. 3.52 
és fél kp.

Arad, jun. 2.
(K. K.) A mai hetivásárra behajtatott:
Ökör : 150 db, letöbbnyire mészárosok által 

vétettek meg 80—150 frt drbonkint.

Tehén: 85 drb 40—80 frt drbkint kelt el.
Borjú : 67 drb, melyek 8—30 frt drbonkint 

keltek el.
Bárány : 413 drb legnagyobb része 2 —5 frt 

drbkint keltek el.
Ló : 300 drb, melyek 25—180 frt drbonkint 

vétettek meg.
Sertés : 500 drb. melyek legtöbbnyíre hente

sek által vétettek meg 24—27 frt mázsánkint.

Az aradi kereskedelmi- és iparbank 
forgalmi kimutatása

1871-ik májusra.
Takaréktár)betételek: 

frt kr.
Álladók f. évi ápril hóban . . 135382 —
Betételek májusban .... 53400 —

188782 —
Visszafizetések......... 95510 —

Álladók f. é. május 31-én . 93242 —
Pénztárutalványok:

Álladók f. é. ápril hóban . . . 189900 —
Visszafizetések májusban . . 48600 —

238500 —
Peváltatott ................................. 36000 —
Álladók f. é. május 31-én . . 202500 —

Forgatmányi osztály: 
Álladók f. é. ápril hóban . . 18980 61
Betételek májusban .... 15750 —

34730 61
Visszafizetések........................... 19500 —

Álladók f. é. május 31-én . 15230 61
Összesen a betételek májusb. 310972 62

Leszámítolási üzlet:
Tárczaálladék f. é. ápr. hóban 154929 12
Leszámítolt váltók májusban . 335330 34

490259 46““
Visszafizetett és tovább adott 

váltók ............................ 346536 97
Tárczaálladék f. é. május 31 143722 49

Előlegezési üzlet:
Tárczaálladék f. é. ápr. hóban 497141 50
Leszámítolt májusban . . . 7616 19

504757 69
Visszafizetett hitelváltók . . 9853 10

Tárczaálladék f. é. május 31. 494904 59
Előlegezés árukra:

Álladók ápril végén .... 57102 2
Előlegezések májusban . . . 16600 —

73702 2
Visszafizetett májusban . . . 37464 70
Álladók májusban .... 36237 32

Pénztári forgalom:
Pénztár-készlet f. é. áprilban . 77845 27
Bevétel májusban..................... 560806 49

“ 638651 76
Kiadás . . ,...................... 586808 03
Egyenleg f. évi május 31-én . 51753 73

Összes forgalom .... 1509645 39
Arad, junius hó 1-én, 1871.

Az aradmegyel takarékpénztár üzleti 
kimutatása

1871. május havában.
Betételek: 

frt kr.
Álladók ápril 29 én . . . . 335301 88
Betételek májusban .... 50814 67

385116 55
Visszafizetések májusban . . 24291 —

Álladók május 31-én . . . 360825 55
V áltóleszómitolás:

Álladók ápril 29-én . , . . 295820 83
Leszámitoltatott májusban . . 33 24 30 99

“628251 82~
Beváltatott májusban .... 319079 22

Tárczaálladék május 31-én . 316172 60
Előlegezések:

Álladók április 29-én .... 159642 24
Előlegezett: Értékpapírokra má

jusban .................................. 2685 —
Előlegezett folyó számlában . 352 35 61

„ ingatlanokra . . . 2350 —
199912 85

Visszafizetések folyó számlában 9637 —
Álladók május 31-én .... 190275 85

Pénzforgalom :
Pénztár készlet április 29-én . 23861 50
Bevételek május havában . . 292470 52

316332 2
Kiadások május havában . . 292188 22

Pénztár-készlet május 31-én 24143 80
Összes forgalom 1871. május ha

vában ................................. 1149295 57
Arad, 1871. juuius 2-án.

Az igazgatóság.

A bécsi börzéről, lapunk be- 

zártáig, nem érkezett meg a 

távirati tudósítás.

A szerkesztésért felelős : Bettelheim V.



Riunione Adriatic» di Sicurtä
(Adriai biztosító-társaság.)

Alulirt főügynökségnél ez idén is elfogadtatnak

biztosítások jégkárok elleni
t különös olcsó díjszabályzat és egyéb kedvező föltételek mellett. |

Bak vedlőd ákik dk|« 4kiíkt ik4kli aku t/kla/k^ KG ««»t Am!4 lk£r>>Í4k_ ■Előforduló károk rögtön felvetetnek és teljes kártérítés bizto
sittatik.

Arad, 1871. évi május hóban Az aradi főügynökség:

ií j. SíeiniíKer József

Bártfai savanyuviz!!!
Honunk ásványos forrásokkal oly tetemesen meg van áldva, mint nem 

könnyen más ország; ezen források sorában nem utolsó helyen állanak a régi 
időktől országszerte híres és hatásos

Bártfai ásvány-források.
Ezeknek nagyszerű hatásáról meggyőződve egy részvény-társulat vette 

át ezen források, valamint az egész fürdőhely kezelését, és kitűnő gondot fordít 
a borral könnyen egyveledö e mellett még gyógyhatású források töltésére.

Számos hamisítások csökkentették e források vizének hitelét az utolsó 
időkben, azért is midőn a t. ez. közönség becses figyelmét ez ásványos viz jeles 
tulajdonaira kikérni szerencsénk van, — kijelentjük egyszersmind, hogy ezen 
viz hamisitlanul — eredeti töltésben és a palaczkok ón kapszulákkal ellátva 
csak a következő uraknál kapható:

Aradi kereskedelmi és 
iparbank.

Az aradi kereskedelmi és iparbank t. ez. részvényesei ezennel felkéretnek, miszerint 
a bank ideiglenes jegyeire az utolsó részlet fizetést

30 forinttal f. évi junius 20-tól 30-ig
a bank pénztáránál teljesíteni szíveskedjenek.

Az ideiglenes jegyek ugyanakkor végleges részvényekért fognak becseréltetni.

<428—3—3 Az igazgató vjüaaztmáng.

Aradi toskedelmi és iparbank
Van szerencsénk 

Pesten és Becsben is */2
tudatni, miszerint pénzeket saját pénztári jegyeinkre — melyek

Reinhardt és Bendik.
Prinner W. S.
Tones F. és társai.
Bisztriczky József.
Nagy Kálmán.

Kontur és Reinhardt.
Strobl Ferencz.
Pollak Ignácz. 
Tapolcsánvi Géza. 
Deutsch Márton.

Novak L. I.
Schwartz Zsiga.
Krausz Béla. 6° 
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456—3*
A Bártfai fürdő részvény-társulat 

igazgató választmánya.

Az aradmegyei 
íakarékpéiiztár 

takarékpénztár betételek után:
S napi felmondásra SVot

15
60

5‘IA-ot
6Voí fizet

A visszafizetések felmondás nélkül is eszközöltetnek a 
[pénztár állásához képest.

Hl—8* Az igazgatóság

díj mellett visszafizettethetnek — vagy betéti jegyek melltte
8 napi felmondással

30
90

1»

T> 19
további intézkedésig kamatoztatunk, váltókat leszámítolunk, értékpapírokra előlegezünk, 
állam- és iparpapirok adás vevését a bécsi és pesti árfolyam szerint eszközöljük, és min
dennemű megbízásokat, a legméltányósabb feltételek mellett teljesítünk.

Váltó osztályunkban mindennemű állam-,sorsjáték- és egyéb értékpapírok,arany 
és ezüst pénzek, idegen számlák megvételnek és eladatnak, valamint sorsjegyek részletfize
tésre is eladatnak, miáltal még a kevésbé tehetősbeknek is alkalom nyujtatik nemcsak 
csekély, alig érezhető részletfizetéssel tekintélyes tőke birtokába juthatni, hanem egyszers
mind kilátása van szerencsés esetben már az első részlet befizetése után is nevezetes nyere
ményben részesülhetni.

Áruosztályunk elfogad gabonát és mezei termesztményeket raktározás és köl
csönre, valamint eladási megbízásokat a bel- és külföld nevezetesebb piaczaira, nem
különben

kölcsönöket
és előlegeket ad árukra, melyek a tulajdonos raktárában maradnak, s teljesíti végül 
megbizásképen gabna- és termény bevásárlásokat a legelfogadhatóbb feltételek mellett. 

Kelt Aradon, 1870. évi május 15-én.
310-5* A ,

fiúiE*Az aradi „kereskedelmi és ipar-bank“ irodája a főtéren 
41-ik szám alatt a banképületben létezik.

*472*^'"""''^""*^"' | ''

W Gyár-, iparvállalathoz “W 
vagy valamely más üzlethez és gazdálkodáshoz igen alkal 
más uj épület Eleken — fél órai távolság a kétegyházij 
vasúti állomáshoz, — mely több osztályból áll, — pincze. 
szín, istálló és 25 öl hosszú, 5 öl széles padlást foglal 
magában, — van továbbá nagy udvara és egy 18 öles Góró 
itt — bérbe adandó.

Értekezhetni Eleken a tulajdonos Szál Antallal.

Fö-út 46. számú
házban 3 bútorozott hónapos 

szoba kiadó. 471—3—3

Alólirottnak van szerencséje a t. ez. közönségnek tisz
telettel jelenteni, miszerint az alsó-molnár és öz-uteza 
sarkán a Kohn-féle uj épületben lévő

Herodek kávéháza!

KÁVÉHÁZIT,
mely a legdíszesebben és legkényelmesebben van berendezve,

nyitja meg.
Alólirottnak minden gondja oda leend irányozva, hogy 

tisztelt vendégei igényeit kitűnő kávé, valamint minden 
egyéb meleg és hideg kávéházi italok, úgy pontos és 
jutányos szolgálat által minden irányban kielégítse, miért is 
számos látogatásra számítani bátorkodik.

Arad, 1871. júniusban.

477-1

XXXXXXXXXäXXXXXXX

Folyó évi május hó 31-én Hatvani Dániel tulajdonát képező 850 
osztrák értékű forintról szóló váltóját elvesztvén - addig is mig törvé
nyesen meg fog az semmisittetni — intünk mindenkit a nevezett váltót 
el nem fogadni; a megtalálót pedig felkérjük, hogy a nevezett váltót 
szarka-uteza 8-ik szám alatti lakásomra hozni vagy küldeni szíves
kedjék. _ __________________

Sínt Síden ülfai 1. 3- ifi cin SBe^feí über 850 fi. őft. auSgefteHt 
bem §errn Dán el Hatvani gebőrcnb in íBerluft geraden. ®tő erwähnter 
®ed)fcl in gefe0i#er ftornt amortifut werben wirb, warne idj 3ebermann 
biefen SSe$feí $u fanfen, ben Sinber aber erfudje idj, benfelbcn in meine 
nnng ®fter<®affc 97r. 8. ju bringen ober gűtigft ju űberfenben. 478-1- 2

JÍLlólirt társulat bátorkodik ezennel jelenteni, hogyáá i» laiomai uabuinuiuB. c^cuiitu jelenteni, nogy

£ az uszda és a hideg fürdők
3(1 junius 3-ka óta a t. ez. közönség használatára megnyittattak.

Tisztelettel
Herodek Alajos, 

kávés.

junius 3-lta öta a t. ez. Közönség Használatára megnyittattak.
A közelebbi feltételek a falragaszokból láthatók, és bátorkodik 

az alólirt társaság megjegyezni, hogy az árak felemeléséhez azon okból
volt kényszerítve, mert már több év óta az uszda és a hideg fürdők 
fentartása, a nagy munkadijak es a fának folyvást emelkedő ára követ
keztében, csak veszteséggel volt lehetséges.

Aradon, 1871. évi junius hó 3-án.

479—1 -3 Az aradi uszda és hideg-fürdő társaság.

Afániko^ás.
Egy jó családból való, a legjobb bizonyítványokkal ellá

tott kisasszony helyben, vagy vidéken mint házgondviselőné 
jutányos feltételek mellett alkalmazást keres. Hajlandó volna 
utazás alkalmával kisérönői, vagy táraslkodónöi állomást is 
elfogadni.

Bővebbet az „Alföld“ kiadó hivatalában. 459-3-3
473-3-3

Földhaszonbéri hirdetmény.
Folyó évi junius 13-ik napján d. e. 9 órakor az alólirt igazgató

ság irodájában nyilvános árverés utján bérbe adatnak:
a bodzási I. számú 1978'/,tí. 0 h°ld 1871. évi szeptember 1-től, 
és a pitvarosi mintegy 380 hold 1871. évi november 1-töl három 

vagy hat évre. — A bérleti időtartam iránt a nagymélt. minisztérium, 
illetőleg az igazgatóság az árverés eredményéhez képest határozni fog.

írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak, ha azok a 10 jn bánatpénzzel 
és 50 kros bélyeggel ellátva legkésőbb a szóbeli árverés megkezdése 
előtt érkeznek bérmentesen. — Utóajánlatok nem fogadtatnak el. — 
Bérlők, kik hátralékban vannak, vagy csőd, gyámság, illetőleg gond
nokság alatt lévők kincstári bérletbe nem bocsájtatnak.

Pécska, 1871. évi május hó 30-án.

A m. k. jószágigazgatóság.

Laptulajdonos Bettelheim Vilmos. — Arad 1871. Nyomtatja és kiadja Réthy Lipót. (Főtér, a Minoriták zárdájával szemben.)


